
 
 
ΚΩΠΑΙΔΑ 

Εργα - μαμούθ από τη μυκηναϊκή εποχή  
Απομάκρυναν 2 εκατ. κυβικά μέτρα χώματος από την 
περιοχή προκειμένου να αποξηρανθεί η λίμνη τον 13ο αι. π.Χ. 
και έκαναν εκτροπή σε δύο ποταμούς 
 

 
Το βόρειο ανάχωμα λειτουργούσε ως φράγμα ανάσχεσης και κατακράτησης 
υδάτων, αφήνοντας στην άλλη πλευρά εδάφη στεγνά για καλλιέργεια 
 
Δύο εκατομμύρια κυβικά μέτρα χώματος απομακρύνθηκαν από τη Βοιωτία 
προκειμένου να αποξηρανθεί η Κωπαΐδα. Το τεχνικό αυτό έργο θα 
μπορούσε κανείς να το χαρακτηρίσει "μεγάλο", αν επρόκειτο για τη 
σημερινή εποχή, αλλά του αξίζει ο χαρακτηρισμός "μεγαλόπνοο", καθώς 
αναφερόμαστε στη μακρινή μυκηναϊκή περίοδο. Η αποξήρανση της λίμνης 
δεν είναι μια ιδέα που συνέλαβαν οι σύγχρονοί μας. Ηδη από τη μυκηναϊκή 
εποχή υπήρχε σύστημα διαχείρισης υδάτων στην Κωπαΐδα. 
Τα πρώτα ίχνη του αποκαλύπτονται στα έκπληκτα μάτια των αρχαιολόγων 
που διεξάγουν ειδική έρευνα, αναζητώντας με λεπτομέρεια τις εκτροπές 
ποταμών που έγιναν ώστε να τιθασευτεί η λίμνη.Ολόκληρο το καλοκαίρι, η 
δρ Ελενα Κουντούρη, προϊσταμένη του Κεντρικού Αρχαιολογικού 
Συμβουλίου, έκανε ποικίλες έρευνες. Σε συνεργασία με τη Θ' Εφορεία  
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Προϊστορικών και Κλασικών Αρχαιοτήτων, αλλά και έχοντας στο πλευρό 
της πολλούς συνεργάτες, έκανε επιφανειακές και γεωφυσικές έρευνες και 
ανασκαφικές τομές, προκειμένου να διερευνηθούν τα μυκηναϊκά 
αποστραγγιστικά έργα της λίμνης. Την ομάδα αποτελούν οι: Ν. 
Πετρόχειλος, Ν. Λιάρος, Π. Αγγελίδης, Δ. Κουτσογιάννης, Ν. Μαμάσης, Ν. 
Ζαρκαδούλας, ΑΛ. Καρκάνας, Κέλυ Κουζέλη και Α. Βοτ από το 
Πανεπιστήμιο του Μάιντζ. 
Οπως σημειώνει η επικεφαλής της έρευνας, κατά τον 13ο αιώνα π.Χ. ο 
Ορχομενός ήταν το μεγάλο διοικητικό κέντρο της περιοχής και βρισκόταν 
σε ανταγωνισμό με τη Θήβα, που έγινε διαχρονικός. Αναζητούσε 
περισσότερα καλλιεργήσιμα εδάφη και υπολόγισε πως θα είχε αρκετά, αν 
κατάφερνε να δαμάσει τον μοναδικό φυσικό πόρο που είχε δίπλα του, τη 
λίμνη. Κατάφερε να εκτρέψει δύο ποτάμια που την τροφοδοτούσαν προς 
τη θάλασσα (Βοιωτικός Κηφισός και Μέλας), καθώς και χειμάρρους, και 
έτσι απέκτησε και άλλες γαίες, αλλά και υδροδοτήθηκαν περιοχές μη 
εύφορες. 
Ειδικά ο πρώτος έχει μεγάλη μέση ετήσια παραγωγή ακόμη και σήμερα. 
Τροφοδοτεί την Υλίκη με το 40% των ετήσιων υδάτων της. Από τον 
Βοιωτικό Κηφισό εξετράπη η κοίτη ενός από τους δύο κλάδους και 
μεταφέρθηκε αλλού, ώστε να καταλήγει ευκολότερα στη θάλασσα. Ο 
άνθρωπος εκείνης της εποχής, αναφέρει η κ. Κουντούρη, έπρεπε να 
εκμεταλλευθεί τις καταβόθρες και να υπερνικήσει φυσικά εμπόδια ώστε τα 
νερά να οδηγηθούν 2,5 χιλιόμετρα μακρύτερα. Ταυτοχρόνως, έκανε 
τεχνικά έργα. Δύο μεγάλα αναχώματα δείχνουν τις τεχνικές της εποχής. Το 
βόρειο λειτουργούσε ως φράγμα ανάσχεσης και κατακράτησης υδάτων, 
αφήνοντας στην άλλη πλευρά εδάφη στεγνά για καλλιέργεια. 
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Το νότιο ήταν σε αγροτικό δρόμο που ακολουθεί την πορεία των νερών, 
και είχε κατασκευαστεί με κυκλώπειο σύστημα δόμησης. Το πλάτος των 
αναχωμάτων είναι 30 μέτρα σε σημεία πίεσης και μικρότερο σε άλλα 
σημεία. Ενα τόσο μεγάλο έργο χρειαζόταν επίβλεψη και περιφρούρηση για 
τη σωστή λειτουργία του. 
Μια ισχυρή οχυρή εγκατάσταση στον Γλα φαίνεται πως έπαιζε αυτόν 
ακριβώς τον ρόλο: επίβλεψη του ζωτικού αποστραγγιστικού έργου, 
συγκέντρωση και φύλαξη της παραγωγής από την πεδιάδα. 
Αυτό το μεγαλόπνοο τεχνικό έργο απαιτούσε συγκεντρωτική και 
οργανωμένη εξουσία κατά την ανασκαφέα. Δεν είναι εύκολο να 
απομακρυνθούν 2 εκατομμύρια κυβικά μέτρα χώματος, ούτε είναι εύκολο 
να γίνουν οι διευθετήσεις και οι κατασκευές χωρίς οργανωμένο και 
συστηματικό σύστημα προμηθειών. Η μετακίνηση ογκολίθων, απαιτεί, 
επίσης, συγκεκριμένες δυνάμεις και οργάνωση. 
Αραγε, η παραδοσιακή "αντίπαλος" του Ορχομενού, η Θήβα, μετείχε σε 
αυτό; Ποιες ήταν οι αστοχίες και ποιες οι δυνατότητες του έργου; 
Απαντήσεις σε αυτά τα ερωτήματα θα δοθούν  επί του πεδίου. Η έρευνα 
συνεχίζεται και την επόμενη χρονιά και αναμένεται να φωτίσει αυτές και 
άλλες παραμέτρους. 
 
ΑΓΓΕΛΙΚΗ ΚΩΤΤΗ (από την εφημερίδα «έθνος») 
 

http://www.pdfcomplete.com/cms/hppl/tabid/108/Default.aspx?r=q8b3uige22

